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Kiábrándulás.
(ÍJ, L ) Egy szó mint száz, az ob- 

stiukcziós lovagokat nagy csalódás érte. 
Ezen semmi alappal nem bíró obstruk- 
eziót azért indilá kizárólag meg az el­
lenzék, hogy biztosra vette a munkapárt 
megoszlását, amely aztán maga után 
vonta volna a zavarosban halászást. Mert 
csakis ez volt a titkos czél s nem a 
katonai javaslat elleni föllépés. Ez utóbbi 
csak köpeny volt, hogy megvalósíthas­
sák a zavaros állapotok bekövetkeztét. 
A múltban ez bevált, mért ne sikerülne 
hitök szerint ezúttal is.

A számi tás nem vált be ! ... A 
többség ma nem az, a mit mutatott a 
szabadelvű-párt.

A dicsó múlttal bíró szabadelvű-pártnak 
volt egy nagy hibája, a kebelében lap­
pangó törtetések a hatalom felé. A mi­
niszteri aspiránsok egész légiója. Az ily 
áramlat azonnal megindult, mihelyt volt 
rá alkalom. Ez búk tata el a Deák-pár­
tot és a szabadelvű-pártot is. Idősb 
Andrássy Gyula gróf tekintélye féken 
lartá az ily titkos mozgalmakat, a mig 
miniszterelnök volt, de azután felüte fe­
jét a személyi intrika. Tisza Kálmán 
kimagasló alakja és vas-pártszigora, 
útjában állott az intrika megnyilatkoz- 
hatásának, — de lemondása után a 
manőver megint felüté a pártban a fe­
jet, Ez volt a sírásója a szabadelvű-párt­
nak. Megbukott az egység 

Ezen bomlasztó erjedést betetőzte a 
meghonosodott paktumozás. A Széli Kál­
mán rovására írandó ennek a megho­
nosítása. Lehet-e kormányzást pakiumo- 
zással folytatni ? Soha I Agyaglábon all 
az ily kormány pozicziója, a legkisebb 
felhő felboríthatja. A kisebbség vér­
szemre kap és lehetetlenné tesz minden 
állandó kormányzatot.

A pártintrikáknak és paktumozásnak 
végleg befellegzett. A nemzeti munka­
párt teljesen megbízik a Khuen-Héder- 
váry Károly gróf vezetésében, az And- 
rassy-féle bomlasztó erők nincsenek a 
pártban, a miniszteri állások, államtit­
kárságok után nincs csengés. Tisza Ist­
ván gróf egyenes jelleme rányomódott 
a Partra is, és e folytán semmi ellen­
tétes áramlatok szét nem szakíthatják a 
párt egységét.

De megszűnt a veszélyes puktumozás 
isi ... Héderváry látta egyedül be 
ennek a veszélyességét. Ma már az egész 
párt vallja, hogy többet semmi paktu­
mozás a kisebbségi pártokkal. A Szeli 
Kálmán által alapított llieoria félre do 
hatott, mint mely nem erőssége egy 
kormánynak sem és nem a többségnek 
sem. A kisebbség engedőimével való 
kormányzatban nincs haszon, a paktu­
mozás — gúzsba kötés.

A mostani obstrukeziósták azonban 
nem vevék észre az időváltozást. Híz­
tak a régi reczeptben, a munkapárt sza­
kadásában, avagy a velük való paktum 
kötésben. Mindkét esetben nyert perök 
van. Az első esetben talán nekik is jut 
a hatalomból, a második esetben megint 
hatalommá váltak a békepontok dotá­
lásával. Ez a nyitja a mostani obstruk- 
cziójukuak. De elszamitouak magukat !... 
A nemzeti munkapárt egységes és inre- 
hamva a valamikori paktumozásnak.

De meg más baj is érte az obstiuk- 
cziós vitézeket. A közvéleményt nem 
tudják megmozdítani a maguk érdeké­
ben, A szocziálistákkal tartott esódüle- 
tek hangos lármánál nem egyebek. 
Ezek nem népgyülések, csak annak pa­
ródiái. A szoczialistak világ felforgató 
téves eszmékkel vannak eltelve, és így 
ők magyar nemzeti szempontból semmit 
nem mérlegelnek, mert előttük nincs 
haza — nemzet. A velük tarkítva tar­
tott gyűléseket komolyan nem vehetni, 
csak Justhékat lehet csodálni, hogy a 
magyar hazát einem ismerőkkel czimbo- 
raskodik.

A törvény hatóságok kezdik felemelni 
tiltakozó szavukat az obsamkezió ellen, 
sót a kis községek is. Az egész ország 
undorral nézi az obstrukeziót. Én hi­
szem, hogy Alsó-Fehér megye is beáll a 
tiltakozók sorába, Kolozs és Alsó-Fehér 
megye volt a szabadelvű irányzat vezére a 
negyvenes evekben Erdélyben, ezt most 
sem tagadják meg, a magyar parla- 

j men tárizmus védelme érdekében. Alsó- 
Fehér megyének volt fia Kemény Dénes 
báró és Szász Károly, Erdély negyvenes 
éveinek a vezérei, Ezen két férfiú ’em­
léke, kik az uniót kiküzdötték, buzdítani 
fogja a megye közgyűlését az ók szel­
lemükben való eljárást —- a páriámon- 
tárizmus védelmében, Nagyenyodnek is

állást kell foglalnia az obstrukezió ellen, 
a városi közgyűlése által.

A kiábrándulás ugyan bekövetkezett 
az obstruktorok közt, rájöttek a remé­
nyeik nem teljesülésére. De rombolásuk­
kal csak akkor hagynak hamarább fel 
ha a törvényhatóságok feléjük kiáltják : 
— az állj meg szót! . . . Ezt kell gyor­
san megtenni,hogy a leszerelés hekövet­
kezzék. Az bizonyos, hogy ezenmeggondo- 
latlanul indított obstiukczió belé fül az ön- 

; magát fölemésztésébe. De kitarthat hosz- 
! szabb időn át is, ha a törvényhatóságok 

nem bánnak velők gyorsan el.

Tárgyilagos álláspont 
a véderő-javaslatról.

A képviselőház véderővitájának nagy ese­
ménye voll. 1- ölszólalt Okolicsányi László 
pártonkiviili függetlenségi képviselő — a 
javaslat mellett. És vöt urnát azzal indokolta, 
hogy amit a Héderváry-kormány a katonai 
politikai téren meghozott, azt ő — aki a 
koalicziós parlament hadügyi előadója volt 
és az előző rendszer katonai politikájában 
közvetlenül részt vett — nem tartja rosz- 
szabbnak annál, amit a koaliczió. ha hatal­
mon marad és ezt a kérdést meg tudja 
oldani hozott volna.

A baloldalon előre féllek Okolicsányi 
logikus okfejtésétől, tényekre támaszkodó 
előadásától és éppen ezért nagy izgalommal 
és előre megállapított terrorisztikus szándék­
kal ültek neki a meghallgatásának.

Okolicsányi témája ez volt : rosszabb-e 
u llidervárg-kormáng javaslataiban foglalt 
megoldás unná/, melyei a koaliczió tervezel/ ?
A téma megoldására az összehasonlítás ve­
zet. Az összehasonlítást pedig talán senki 
se eszközölhetné több hivatottsággal, mint 
éppen (»kolicsAnyi László, aki az előző rend­
szer katonai törekvéseinek minden részletébe 
a legközvetlenebbül volt beavatva.

természetesen minden összehasonlítás 
csakis akkor helyes, ha egyenlő alapon, 
egyenlő előfeltételekből indul ki.

1 la azt, amit az egyik rendszer megalkot, 
azzal hasonlítjuk össze, amit a másik csak 
Ígért, akkor tetszésünk szerint hamisíthatjuk 
az utóbbi javára az eredményt, Éppen ebből 
all a kormány javaslatai ellen most handa- 
bandázó, technikázó ex koalicziós kisebbség 
ravaszkodása, ők azt, amit a Héderváry- 
kormány kész, intézményes törvényjavas­
latok alakjában terjeszt a parlament elé, 
nem azzal hasonlítják össze, amit a koaliczió 
hasonlóképen javaslatokba foglalni, intézmé­
nyesen biztosítani kívánt, hanem a mai 
rendszer eredményeivel szembeállítják a koalicziós
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pártoknak kormányzati idejük előtt hangoztatott 
összes Ígéreteit, az önálló hadseregei, a ma­
gyar vezényszót és szolgálati nyelvet, szóval 
mindent, amit a paktum és négy év kor­
mányzati gyakorlata már réges régen cl­
földelt.

Okolicsányi ezzel az eljárással szemben 
csak az igazság legelemibb követelményei­
nek tesz eleget, mikor helyreállítja az alapok 
egyenlőségét Nem az Ígéretet amott és az 
eredményt itt, hanem itt is, ott is azt he­
lyezi párhuzamba, ami a megvalósítás stá­
diumába jutott. Nem számíthatja föl tehát 
a koaliczió vagyoniapján az önálló hadsere­
get, mert hiszen azt még a „nemzeti ellcntál- 
lás“ idején se emlegették. De nem számit- 
hatja koalicziós többletnek a magyar vezény­
szót és szolgálati nyelvel sem, mert azt a 
paktumban kikapcsolták. Sőt, nem írhatja 
a létszámemelést sem — úgy mint azt ten- 
dencziózusan tenni akarják — csupán a mai 
rendszer terhére, mert hiszen erre a paktumban 
a koaliczió is vállalkozott.

Az összehasonlítás alapjait igy a füg­
getlenségi Okolicsányi is ugyanúgy állapítja 
meg, mint múltkori beszédében Tisza István 
gróf. A Héderváry-kormány katonai pro­
gram inja : a véderőreform létszámemeléssel 
és a kitenczes bizottság programmjával. A 
koaliezióé pedig ugyanez: plusz Andrássy 
memorandumának nyelvi tartalma. Mert 
memorandum és ajánlat — úgymond Oko­
licsányi — a különféle koalicziós árnyalatok 
részéről nagyon sok ment Bécsbe, de azok 
jelentéktelen, súlytalan magándolgozatok 
voltak. Olyan, amely az egész koaliczió, sót 
— Okolicsányi szerint — az egész nemzet 
egységes követelése gyanánt jelentkezett, csakis az 
Andrássyé volt.

Mi hát a többlet, melyet ez az összeha­
sonlítás a koalicziós katonai politika számára 
fönnhagy : pusztán csak az, amit köznyelven 
„századnyelv“-nek kereszteltek el és a 
mit Andrássy Gyula gróf múltkori felszó­
lalásában úgy irt körül, hogy az altiszteknek 
és a legénységnek érintkezési nyelve értendő 
alatta. Erről pedig Okolicsányi kimutatja, 
hogy először ez a nyelv, a kiképzés nyelve, 
a csapatok legnagyobb részénél ma is a ma­
gyar, mert hiszen valakinek valamit meg­
magyarázni, ami ugyebár a kiképzés fogal­
mával egy, csakis azon a nyelven lehet, me­
lyet megért; másodszor ez a nyelv annál in­
kább lesz a magyar, mennél több embert ta­
nítunk meg a népiskolában magyarul, a kö­
telező magyar népoktatás által, melyet a 
koaliczió — mellesleg mondva — leszavazott ; 
és végül — ez Okolicsányi eredeti, de na­
gyon logikus észlelete — mennél rövidebb 
a szolgálati idő és mennél rövidebb idő alatt 
kell tehát a legénységet kiképezni, annál in­
kább válik szükségessé a kiképzendő legény 
által megértett nyelvnek használata Úgy 
hogy — Okolicsányi szerint — a kiképzés 
szükségletei, egybekötve a magyar népokta­
tással és a két évre rövidült szolgálati idő­
vel : automatice létesíteni fogják az Andrássy 
által óhajtott századnyelvet, úgy, hogy ez a 
koalicziós tervek javára állítólag jelentkező 
plusz is eltűnik I

Mindezeket részletesen kifejti és bebizo­
nyítja Okolicsányi László és azután, teljes 
bizonyítás után jelenti ki, hogy akinek elég 
volt a katonai kérdésnek a koaliczió által, 
nevezetesen Andrássy memorandumában ter­
vezett megoldása, az a Héderváry-kormány 
javaslatai ellen jogos kifogást nem emelhet I

E szigorúan a katonai kérdésekre vonat­
kozó taglalások mellett Okolicsányi még 
egy politikai kérdés fejtegetésébe is bele­

ment, Nevezetesen abba, hogy miért bukott 
meg a koaliczió és mit jelentett a munka­
párt tavalyi választási győzelme a nemzet 
szempontjából ?

Erre a kérdésre is összehasonlítás utján 
válaszol. De most már nem eredményt ered­
ménynyel. se nem Ígéretet Ígérettel, hanem 
kinek-kinek Ígéreteit a saját eredményeivel 
hasonlítja össze. A munkapárt mit Ígért és 
mit hozott ? És viszont mit ígért és mit ho­
zott a koaliczió ?

A munkapárt katonai téren véderőrefor­
mot, létszámemelést és a kilenczes-programm 
végrehajtását Ígérte. Okolicsányi végigmegy 
ezen a programmon és a kormány javasla­
tain. Kimutatja, hogy a Ház előtt fekvő ja­
vaslatok elfogadásával a kilenczes bizottság 
egész programmja teljesen végre lesz hajtva, 
az egy jelvénykérdést kivéve, melyre nézve 
garancziális értékű nyilatkozatok állnak a 
közvélemény előtt. A Héderváry-kormány 
tehát mindent meghozott, amit Ígért.

Ellenben a koaliczió ígért nemcsak katonai, 
de minden más téren is mindent a világon, 
de ebből a mindenből igen sokat már a kor­
mányvállalás idején, igen sokat később kikap­
csolt vagy mellőzött. Ígéretei végül az Andrássy- 
féle memorandum tartalmáig olvadtak össze 
és amikor ez már a megvalósulás stádiu­
mába jutott, akkor is akadt egy 48-as cso­
port, mely kijelentette, hogy neki a nemzeti vív­
mányok katonai téren nem sürgősek. Az Ígé­
retek és az eredmények ezen nagy kontrasz- 
tusa okozta azt, hogy a nemzet, mely csa­
lódott vezéreiben, elfordult ezektől és a nél­
kül, hogy azért bármiről is le kellett volna 
mondania, uj, őszintébb, ígéreteikhez jobban 
ragaszkodó vezérekre ruházta bizalmát.

A tavalyi választás tehát a koaliczió és 
negyvennyolezas Okolicsányi nézetei szerint 
is a koalicziós politika és a koalicziós vezérek 
bukását, a Héderváry-féle politika győzel­
mét. ennek a nemzet által való szentesítését 
és ennélfogva azt is jelenti, hogy a nemzet 
a katonai kérdésnek a mai kormányrendszer 
által tervezett megoldását, melyet a Ház 
előtt fekvő javaslatok reprezentálnak, biza­
lommal elfogadja.

A vidéki rendőrség 
államosítása.

Az utóbbi évtizedben a vidéki városok 
illetékes köreiben egyre sűrűbben hangoz­
tatták annak szükségét, hogy a varosok 
rendőrségei államosít lassúnak.

Egyes városok törvényhatóságai még a 
koalicziós kormány idején felterjesztéseket 
intézten az akkori belügyminiszterhez, me­
lyekben kimerítő érveket soroltak fel a 
rendőri szolgálat államivá tétele mellett.

Egyik része a törvényhatóságoknak 
egyebek között arra utalt, hogy a városok 
a maguk szűkös anyagi erejűk mellett nem 
képesek a rendőrség szükségleteit oly mé­
retekben ellátni, hogy az a mai igényeknek 
megfeleljen.

A belügyminisztériumban komolyan fog­
lalkoznak az államosítás kérdésével s hír 
szerint a szükséges tervezet már el is ké­
szült. Egyelőre még nem kerül a nyilvános­
ság elé, mert úgy a rendőrség államosítását, 
mint a már szintén kidolgozott uj városi 
törvényt, csak a most tárgyalás alatt álló 
reformjavaslatok elintézése után lógják napi­
rendre tűzni.

Kétségtelen, hogy nemcsak a városokon 
lesz a rendőrség államosításával anyagilag

is segítve, amennyiben ezen reform keresz- 
vilele esetén jelentős tehertől szabadulnak 
meg, de államérdekből is feltétlenül szüksé­
ges ennek a jelentős kérdésnek rendezése, 
mert a rendőrség ügykörébe utalt állami 
fuukcziók teljesítését kétségkívül eredmé­
nyesebben végezhetik az állami közegek, 
mint a városok alkalmazottja, akik közül 
bizony vajmi kevesen tulajdonítanak meg­
felelő jelentőséget éppen azoknak a funk- 
cziókuak, amelyeket kifejezetten állami ér­
dekben végeznek.

Úgy a városok közbiztonsága, mint az. 
ehhez fűződő egyetemesebb államérdekek 
szempontjából is feltétlenül kívánatos, hogy 
a közkormányzat alkalmat találjon arra, hogy 
nyugodtál)!) parlamenti viszonyok között ezt 
a jelentős reforinmüveletet is keresztül 
vigye.

HÍREK.
— Kivonat a hivatalos lapból. A

in. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ílollósné Hajdú Erzsébet nagyenyedi 
állami polgári leányiskolái r. tanítónői je­
lenlegi minőségében a dévai állami polgári 
leányiskolához, J a k u b e k Ludmilla breznó- 
báuyai állami polgári leányiskolái r. tanító­
nőt a nagyenyedi állami polgári iskolához 
helyezte át, — Kontratovics Jolán 
rimaszombati állami polgári iskolai li. ta­
nítónőt Nagyeuyedre segédtanitónővé, V o 1 k ó 
János abrudbányai állami polg. iskolai h. 
tanítót a niezőberéuyi állatni polgári fiúisko­
lához a XI. fizetési osztályba segédtanítóvá 
kinevezte.

— Baltazár püspök beiktatása.
Debreczenben a reformátusok újonnan vá­
lasztott püspökét, dr. Baltazár Dezsőt, e hó 
15-én igtatját be nagy ünnepélyességek kö­
zött állásába. A rendező bizottság már meg­
állapította az ünnepélyek programját. E na­
pon ugyanis az egyházkerület rendkívüli 
közgyűlést tart, melynek első tárgya: a 
püspök választás megerősítése.

— Ősmagyar sirleletek Kolozsvárt.
Kolozsvárott a Zápolya-utczában hét ősrégi 
sirt tártuk fel, melyek közül öt féiíié volt, 
a hatodikban nő feküdi, a hetedikben pedig 
egy gyerek. A férti sírok közül négy lovas 
sir, az ötödik gyalogos sírja. A lovas sírok­
nak azonban nem mindegyikében feküdt az 
ősmagyar vitéz lova is. Ugyanis al letelepe­
dés idejében az a szokás vált divatossá, hogy 
a lónak csak a fejét és a lábát tették u sirbu, 
A lovas sírokban megtaláltak az akkori 
ruhaviselet gombjait, rézgyűrűt, egy körül­
belül nyolezvau cm. szélességű kardot, újabb 
három pár kengyelt, perzsa stilusu kettős 
nyílhegyeket. Különösen ez utóbbiak bírnak 
régészeti értékkel. A nő sírjában bronz függőt, 
gyűrűt, agyagedényt, melyben valószínűleg 
a temetkezésnél szokásos ételnemü állott s 
más kisebb-uagyobb bronzdarabokat, melyek 
most államik megvizsgálás alatt.

— Adózók figyelmébe. A városi adó­
hivatal felhívja azon adózókat, kik állami 
adó és városi pótadókkal vannak hátralék­
ban, hogy azokat rendezzék, mert ellenesei­
ben a lefoglalt ingóságok f. évi augusztus 
hó 14-től Itezdődőleg a városháza előtt meg­
tartandó nyilvános árverésen el lógnak adatni. 
Továbbá a folyó évre megállapított haddij 
kivetési lajstrom a városi adóhivatalnál köz­
szemlére ki van téve s az a hivatalos órák 
alatt érdekeltek részéről megtekinthető.

\
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— Milyen idő lesz augusztusban ? A
„Meteor“ jóslása szerint eső és u hőmérsék­
let lehűlése augusztus hónapban nem lesz 
annyi száraz és meleg nap mint volt július­
ban. A meteorológusok szerint ugyanis í. hó 
változó napjai 1, 2, ü, 10, 17, 21, 24, 25, 
26, 29 tís Ül-re esnek, tehát minden három 
négy napra válható eső: I, 5 17, 21, 25
és 29-ikén.

— Egy urinö borzalmas tragédiája.
Hentes és megrendítő katasztrófa történt 
Kolozsvárt. Újból a spiritusszal való vigyá­
zat hiúság követelt, magának áldozatot Ko­
lozsvár társadalmának egyik valóban szép­
séges asszonya, Uralta (léza ékszerésznek 
felesége az áldozat. A vizsgálat szerint 
Uralta tiézáné délelőtt folyamán a konyhá­
ban a rézágyat denaturált spirituszban már­
tott rougygyal tisztogatta, a közelében egy 
széken a gyorsforraló égett. A szék lábnál 
pedig egy üvegben másfél liter spiritusz ál­
lott. Tisztogatás közben a rosszul kicsavart 
rongyból össze-vissza frecskelt a spiritusz s 
a nyitott konyha-ablakon át betóduló erő­
sebb légáramlat folytán a gyvrsforraló lángja 
kicsapott, meggyujtolta a kifrecskelt szeszt, 
amitől a rongy is lángot kapott s még ab­
ban a pillanatban fölrobbant az üvegben levő 
szesz is. A lángtömeg Frattáué pongyolájá­
nak uszályába kapott s a következő pilla­
natban a szép asszony mint egy élő fáklya 
lobogott. Ösztönszel Uleg futott a cseléd­
szobába, hol az. ágyra vetette magát, hogy 
égőruhájáról a tüzet elfojtsa. Arc/.án, testén 
súlyos égést szenvedve, másnap éjjel belehalt.

— A tüdövéez pusztítása hazánk­
ban. A belügyminiszter jelentése szerint 
1908-ban Magyrországban tfldővészbeii elhalt 
65694. egyén. A magyarbirodalomban 1911. 
május havában gümőkórban elhalt 7718 egyén 
Ebből az erdélyi megyékben: Alsó-Fthér 72, 
H.-Naszód 39, Brassó 34, ősik 58, Uoguras 
20, Háromszék 53, Hunyad 92, K.-Küküllő 
38, Kolozs 86, Kolozsvár 31, Maros Torda 
56, Maros-Vásárhely 7, N.-Küküllő 49, Sze- 
beu 40, Sz..-l)oboka 104, T.-Aranyos 57, Ud­
varhely megyében 41, összesen 877 tüdő- 
vész halálozás.

— Székely Mihály repülőgépen 
Kolozsvárra jön. Székely Mihály, a ge- 
niális gépészmérnök, kinek csuk a minap 
sikerült az első magyar, bravúros repülő 
utat Bőcs és Budapest között, megteuui, a 
nyár folyamán repülő túrát tervez Erdélybe. 
Budapestről először Ilebreczeube, ouuan 
Nagyváradra, iuiteu egyeneseu Kolozsvárra 
irányítja gépét. Kolozsvárról Áradon keresz­
tül Szegedre, mint végállomásra repül.

— Tenyéezló árverések. Figyelmez­
tetem a lótenyésztéssel foglalkozó gazda­
közönséget, hogy az állami ménesekből nem 
a tenyésztésre hátrányosok miatt kiselejte­
zett és a számfeietli, de tenyésztésre még 
alkalmas kauezák árverése Mezöhegyeseu 
f. évi augusztus 9-éu, Alsószombtitfalván 
szeptember 1-én, Kisbéren pedig szeptem­
ber 17-éu délelőtt 9 órakor fog megtaitatui. 
A selejt de tenyésztésié még alkalmas anya- 
kanczák csakis tenyésztőknek lesznek eladva, 
kik a vármegyei gazdasági egyesület által 
kiállítandó igazolvánnyal tenyésztő voltukat 
igazolni tartoznak. A vevő, a uokie eladott 
aiiyakauczára nézve kötelezőt ir alá, a mely­
ben kötelezi magát, bogy a kauezát tenyész­
tésre fogja használni és az ily feltétellel 
megvett kaneza csak is a ménesparancsuok- 
ság engedélyével és csakis hasonlóan iga­
zolt tenyésztőnek adható át, illetve el. Nagy-

enyedeu 1911. évi július hó lilén. Báró 
Bán Ily Házi mir, lótonyész biz. elnök,

— A kuruzsló asszony. Az asszony! 
hiszékenységnek és babonasúgnak megint 
áltozata van. Nagy Istváuné maiosujvári la­
kos vadházasságban él Németi Istvánnal. A 
napokban egy kuruzsló czigátiyasszony állított 
be hozzá, hogy ha légi szerelőjét visszaakarja 
hódítani, ci képes ar.a, meri nagyon jól Ind 
kurtizsolui. A hiszékeny asszony hitt a ja­
vasasszony szavának és 11 korona értékű 
ruhaneműi és 6 korona pénzt adott át neki, 
hogy „legyen mibe felöltöztesse az ördögöt". 
A czigányasszony jól félrakodva eltávozott. 
Nngyné várta visszatértet a csodaszerekkel 
és ördögb italmával, de mikor látta, hogy rá­
szedték, jelentést tett a csendőrségnél. A 
csaló czigányasszonyt nálunk letartóztatták.

— A hadsereg termény és anyag- 
járandóságainak szállítása Az ulsó- 
ftíhérvármegyei gazdasági egyesült t a gazdit- 
kö/üuség tudomására hozza, hogy a hadse­
reg termény- és anyag-járandóságai szállítása 
ügyében a m. kir. földmivelesügyi miniszter­
nők sikerült több rendbeli könnyítést kiesz­
közölni. Az erre vonatkozó ut.asilás a gazda­
sági egyesületnél megtekinthető és az egye­
sület utján be is szerezhető.

— Örült fiú. Marosveresmart községben 
Ursz János főldmives Péter nevű 14 éves 
liát julius 28-án a közigazgatási hatóság be­
szállította megfigyelésre a tordai kórházba, 
mivel elmeállapota 3 héttel azelőtt megbibbaut, 
pirómánikus tünetekben nyilvánult, a mennyi 
ben szülői házát több ízben felgyújtani 
akarta és a házbeli bútorok, edények össze­
törését is megkísérelte. A faluban beszélik, 
hogy az anyja megátkozta és azért hibbant 
meg az esze, apja vonakodott kórházba vinni, 
mindeddig a papok ráolvasásával prfhálta 
fiának elmeállapotát helyreállítani, a mi 
azonban nem sikerült. A községben általá­
nos rémület uralkodott mostariig, a legna­
gyobb szárazságban az egész falut lángba 
bonthatta volna.

— A cs. ée kir. közös hadsereg 
1912, évi bőrnemü szükségleteinek 
szállítása. A kolozsvári kereskedelmi es 
iparkamara a keresk. miniszter leirata értel­
mében tudatja az érdekelt kisiparosokkal, 
hogy a közös hadsereg lábbeli és egyéb bőr­
ipari czikk szükségletéből a hazai kisiparo­
sok számára fenntartott 25"/o hányad szál­
lítására vonatkozólag a pályázat ki vau irva. 
A szállítandó c/.ikkek árára és méretnagy­
ságára nézve tájékozás szerezhető a kamara 
irodájában, megjegyezvén, hogy a végleges 
árak csak 1912, év márczius havában lesz­
nek — az akkor irányadó bőrárak alapján 
hivatalból megállapítva. Pályázhatnak magá­
nosok és rendszeres vagy alkalmi Szövet­
kezetek. Mivel pedig az ajánlat szabvány 
minta alapján történhetik, ez okból a pályá­
zatban részt venni óhajtókat figyelmeztet­
jük, hogy a kamara irodájához ajánlati min­
táért oly időben forduljanak, hogy az 1 ko­
ronás bélyeggel felszerelendő ajánlat legké­
sőbb folyó év szeptember 7-ig a kamara 
irodájában benyújtható legyen. Szükséges 
további felvilágosítással a kamara irodája 
készséggel szolgál.

* Számos orvosi tapasztalat bizo­
nyítja, hogy egy-egy borospohárnyi 
Ferencz József keserüviz naponkint! 
használata már 6—6 nap múlva a 
testsúly lassú csökkenését idézi elő, 
a nélkül, hogy ezzel egyidejűleg el­

erőtlenedés, vagy tíz emésztés meg­
zavarása állana be.

Az egész világon elismert Ferencz 
József keserüviz csak tiszta természe­
tes állapotban kerül szétküldésre és 
gyógyszertárakban, drogériákban vala­
mint füszerkereskedésekben kapható.

— A hamburgi uezóveraeny. Ham­
burgban az idén júniusban a magyar úszók 
megnyerték Hamburg városának diját, a 
nagy ezüstserleget.- Erről az uszóversenyről 
mond el érdekes mozzanatokat Sebők Zsig- 
niond és Benedek Elek képes gyermekiapja, 
a Jó Pajtás, legújabb julius 30-diki számá­
ban ltimanúc/y Jenő uszőbajnok. Egyéb 
érdekessége e számnak Lampérth Géza és 
Veres Ferencz verse, Szívós Béla, Nászai 
Elza és Fejéregyházy Lehel elbeszélése, Fa­
ragó Géza kedves rajza Benedek bácsi ver­
sével, Zsiga bácsi tréfás története, Sebők 
Zsigmondiéi Dürmügő Dömötör a Tátrában, 
Zsoldos László regényének folytatása, a kis 
krónika, inig e szám gazdag is változatos 
tartalmát a rejtvények és szerkesztői izene- 
lek egészítik ki. A Jő Pajtás-t a Frnnklin- 
társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 filler, félévre 5 korona, egész 
évre 10 korona. Egyes szám ára 20 filler. 
Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutat­
ványszámokat küld a , Jó Pajtás“ kiadó­
hivatala Budapest, IV., Egyetem-utcza 4 szám.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Lücherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá­
radnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a kész.itőnél; 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán, 145 9-13

* Gyermekek bólhurutja éa az 
ellene való védekezés. Kimerítő statisz­
tika hiteles adatai szerint, az első gyer­
mekév halálozásainak 60—70°/o-a az emésztő 
szervek megbetegedéseire esik. Hogy ezek 
a megbetegedések a Itibás táplálkozásból 
erednek ; nem szorul bizonyításra. A nyári 
forróság, a máskor sem megbízható tejben 
ilyenkor nyüzsgő baktériumok, az általuk 
okozott, vegyi bomlása a tejnek, alig észre­
vehető indispositió a gyermeknél és bekö­
szönt minden rémével a rettegett bélhurut, 
az orvosoktól találóau gyermekkolerának 
bélyegzett betegség. De azért adjunk tej­
táplálékot a gyermeknek; csak hogy olyat, 
a melyik nem bomlik, a melynek állandó 
összetételét sem hőmérsék, sem helyi viszo­
nyok megváltoztatni nem képesek : az alpesi 
tejből készült, absolut csiramentes, absolut 
tápláló becsű és soha sem bomló Nestlé- 
lisztet. Dr. M. E.

KÖZGAZDASÁG.
Az őszi baraozk nyári kezelése.

— Folytató« és végo. —

Ezidőszerint tehát már túl vagyunk a piti- 
czirozáson. Igen ám, de megtörténhetett, 
különösen az őszibaraczknak nagyon való 
termesztése mellett az, hogy nem volt annak­
idején elegendő munkaerő s Így a piucziro-
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zást vagy egyáltalában nem, vagy csak rész­
ben hajthattuk végre, aminek következtében 
a hajtások felnyúltak és többé-kevésbbé már 
meg is fásodtak. 11a ezeket a hajtásokat még 
ezután sem részesítjük megfelelő kezelésben, 
akkor ezek a jövő tavaszon nagyon kevés vi­
rágot fognak hozni és az a kevés is a váz-ág­
tól távol, a vessző hegyén lesz, ami pedig már 
a felkopaszdás kezdetét jelentené.

Mit csináljunk hát most ezekkel a hajtások­
kal V A rács vagy fai mellett nevelt fák haj­
tásait a váz-ágtól számított 3-4 szem lelett 
meghajlítjuk és ezt e lehajlitott hajtást úgy 
rögzítjük a rácshozfmegkötni nem szükséges), 
hogy a hajtás felső része lejebb essék, mint 
a töve. Ezáltal a váz-ághoz közelebb eső és 
már természettől gyengébb szemekhez — mint­
hogy ezek esnek a legmagasabban — több táp­
anyag megy s ennek következtében eleijük 
azt, bogy a jövő évi hajtásokat hozó és ter­
mést biztosi tó szemek megdu/.zadnak, de 
azért oldalhajtásokba nem szöknek, mert a 
lehajlitott hajtás hegyét el nem csípjük és igy 
van, ami a fölösleges tápanyagot elvezesse. 
(Azt a tápanyagot nevezem ez esetben fölös­
legesnek, amelyre a rügyek megduzzadása 
czeljábol már szükség nincs.) A le haj li tásnak 
éppen az a nagy előnye vau már ilyenkor a 
visszacsipós felett, miszerint nem vagyunk 
annak kitéve, hogy a terinőrügyeknek szánt 
szemek az időjárás miatt hajtásba mennek. 
Hogy a lehajlitás alkalmával a hajtást, tőben 
le ne hasítsuk, a leghelyesebb eljárás az lesz, 
ha a hajtást a 3—4 szem felett balkezünk 
2—3 ujjával megfogjuk, a másik kezünkkel 
pedig a hajtást megcsavarjntjuk, miáltal ez a 
hajtás a jelzett 2—3 szem felett lekonyul, de 
meg nem törik. Azonbauha mégis metörtéunék, 
body a csavarintás helyén a fásabb hajtás 
megpattanua,ez — ha egészen el nem tört — 
nem olyan nagy baj, mint egyéb fánál, mert 
azért ezen a megpattant hajtáson termőrügyek 
képződhetnek es ha jövőre kitermelte magát, 
úgyis lemetszük, mert már akkora a tövin 
levő 2 szemből megvan a szükséges 2 újabb 
hajtás. És ha a megtört részén esetleg tanyát 
ütne a mézgásodást előidéző Clasterosporium 
carpophillum Aderh. nevű gomba, ez seijesz- 
szen meg bennünket, mert az ilyen vessző is 
szép, egészséges, fejlett gyümölcsöket érlel, 
a következő tavaszszal pedig ezt a vesszőt a 
mezgás részszel együtt úgyis levágjuk. Még 
megjegyzem azt, hogy a lehajtogalott hajtá­
sok hegyét csak augusztus hó végén szabad — 
sót ekkor már kell is—visszamelszeui, le­
metszük pedig az egész hajtás egy harmadát.

Így kezelünk ezidőizeriut redélyfáinkou 
minden hajtást. De ha tulsürün volnának a 
hajtások, akkor azokat megritkitjuk annyira, 
hogy egy-egy hajtás legalább is 8—10 cm.-re 
legyen a másiktól. Ekkora távolságra feltét­
lenül szükség van, hogy a napsugarak — 
amelyek a rügyek kifejlődéséi elősegítik — a 
hajtások közé hatolhassanak.

A hajtásokon kívül dolgunk van most az 
éves vesszőkkel is. Ugyanis azokat a vessző­
ket, amelyek valami okból a virágot vagy a 
gy ümölcsöt elrúgták s igy most csak levelek

és hajtások vannak rajta, 2 szemre vagy a 
már tövén levő szemekből fakadt két hajtásra 
metszük vissza. Különben az ilyen meddőn 
maradt vesszőket már korábban — május vé­
gén, junius elején — vissza kellett volna met­
szenünk. de ha eddig nem leltük, most már 
feltétlenül tegyük meg, mert igy biztosíthat­
juk, hogy u termővesszők a váz-ágaktól (alap­
ágaktól) el nem távolodnak. Hogy pedig őszi- 
haraczkfáiuk semmi fölösleges hajtást ne táp­
láljanak, a gyümölcsöt viselő vesszőkkel 
akként járunk el, hogy közvetlen a gyümölcs 
mellett és pedig úgy a gyümölcs előtt és mö­
gött, valamint a gjümöics tövében állő hajtá­
sokat (ezek táplálják a gyümölcsöt), ha hosz- 
szuak, pl. 12—14 levélben állók, akkor vissza­
csapjuk 5 — ti levélre, ha pedig rővitebbek, 
érintetlenül hagyjuk. A visszacsipést azért 
végezzük, hogy a tápanyagot a gyümölcsök 
részére kouczeutráljuk, A meghagyott 5 — ti 
levélre pedig azért vau szükség, hogy legyen, 
ami a gyümölcs részére a tápanyagot készítse 
és szállítsa. A gyümölcstől távol álló hajtáso­
kat, mint a melyek nem táplálják a gyümöl­
csöt, hanem a levelekben végbemenő asszimi- 
láczió által létrehozott tápanyaggal csak saját 
testüket építik tovább, tőben elcsípjük, azaz 
végleg eltávolítjuk, valamint a termővesszőt 
is visszavágjuk annyira, hogy a rajta levő leg­
utolsó gyümölcs utáu csak még egy hajtás 
vagy 1—2 levélcsomó maradjon meg.

Vaunak, akik a gyümö'csök közeléből min­
den hajtást, minden levelet eltávolítanak. 
Olyan kertészember — sőt szaktekintély — is 
megteszi ezt a kopasztást (magam láttam), 
aki pedig mindegy 10 ezer darab termő gyü­
mölcsfát kezel. Én azt hiszem, hogy aki a ter­
mővesszőt igy megfosztja a levelektől, az nincs 
egészeit tisztában a uövényélettaniial s nem 
tudja azt, hogy a növények legfontosabb szer­
vei éppen a levelek, amelyek a talajból felvett 
szervetlen anyagokat szervessé változtatják 
és a kész tápanyagot a gyümölcsökhöz is el­
juttatják. Ám tegyen bárki kísérletet, meg­
győződhetik róla, hogy a leveleitől teljesen 
megfosztott vesszőn levő gyümölcs csak olyan 
kínjában érett üres, tartalmatlan, hogy úgy 

I mondjam, zamatszegény lesz, amely semmi- 
I képpen sem elégítheti ki a nemes őazibsraczk- 

huz fűzött kívánalmainkat.
Hogy minél nagyobb szemű és lédusabb őszi- 

baraczkokat, nyerjünk, a nyári szárazság ide­
jén esténként tiszta, friss vízzel permetezzük 
meg falukat. Ez a permetezés azonban ne lo­
csolás legyen.

A bokoralaki! őszibaraczkfákrói is leszedjük 
a meddőn maradt vesszőket és épp úgy kezel­
jük, mint a redélyfákat. A hajtásokkal azon­
ban, ha azokat annakidején nem piucziroztub, 
most ne tegyünk semmit, hanem augusztus 
végén — de előbb ne, mert hajtásba szökhet­
nek a rügyek — minden hajtásnak egyhai- 
I múl át visszametsztlk.

Molnár (lóza.

870— tölt vhlo szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, bőgj a 
nagyenyedi kir. járásblnkáguak 1811. évi V. 432 ez. 
végzése következtében ár. Ludvig Hesky ügyvéd által 
képviselt Josef Schotter javára 378 kor. 40 tilt. s jár 
erejéig 1911. évi június hó 19-éu l'ogamiloallott kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 1225 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m.: bolti aruezikkek, 
pare bet, titánéi, paplan siti. nyilvános árverésen eladat­
nak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1911 
évi V. 432/2. számú végzése folytan 378 kot 40 till 
tőkekövetelés, ennek 1911. évi január hó 5. napjától 
járó 8% kamatai, * váltódij éa eddig összesen birói- 
lag már megállapított költségek erejéig, Nngyeuyedeu 
az alperes üzlethelyiségében leendő megtartására 1811. 
évi augusztus hó 14-ik napjának délutáni 3 órája 
batáridőül kitüzelik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. es 108. 
§-at érteimében készpénzfizetés melleit, a legtöbbet Ígé­
rőnek szükség esetén a beosárou alul is el fognak ada'ni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat utálok is 
le. és feliilfoglallatták és azrkra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX- t.-cz 120. §. 
értei neben ezek javára is eliendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1911 évi julius 20. napján.

Gajzágó Simon,
208 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakások.
2 szoba, konyha, kamra, pincze, mosó­
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, eset­
leg vil'anyvilágilással kiadó Felszeg-u. 

15—23. sz. alatt azonnal, olcsón.
136 14-21

Gigarettázók!
Egyesüljetek a cigaiettük óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot! — Töltsétek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket, 

vagy „OTTOMÁN“ (törökfej) 
és „TIP-T0P“ aranyszopókás 

cigarettapapírt.

* legolcsóbban *

FIGYELEM!

CIGARETTAPAPÍROK CSAK AZ in LATHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK, e
ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! m
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RR. szám.

Rákóczi-utcza 75. szánni ház 
== ELADÓ vagy KIADÓ —

Értekezni lehel Kárpáti Sándor és 
Dr. Elekes Károly uraknál.

806 1 -2

Eladó
a BimmmiNÍih-n-n egy házastelek kerttel 
együtt, mintegy ;i()0 D-iii terjedelmű. Meg 
tekinthető özv Fodor Miklósnénál Széni 
király-uteza 46. mz.

Értekezhetni Müller Je nő Ügyvédi irodá­
jában. i>0‘> 1 3t

11»

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcso es

tartós szőttesárukat
r nagyenyedi szovögyáröói ?
m

Árjegyzék ingyen küldetik. m

KOBRÁK 
0 CZIPŐK

a legjobbak.
KAPHATÓK 

Nagyenyeden es vidéke 
részére kizáróag

a Nagyenyedi Fogyasztási es 
Értékesítő Szövetkezetne!.

m I5S 11—84

Közérdek
»>. oldal.

Kiadó lakás.

1 a I í. szeptember hó Möl 4 szoba, 
veranda, féli- és nyári konyha, nagy 
kerttel kiadó.

i if y an ott tdktíltözés miatt egy matt
hálószoba bútor eladó.

IS®-“ Értekezni lehet Fa-piac/.iér I 2.
! 805 1 3

§••••••••••*iseeeseéeeeeeeee • # -
I A KÖZTUD A FBA ment át |
#•# hogy csakis

Ie
Mi —„.HAM-ai la jgs
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- VI. Gyar-u 28 szarni
■
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Kállai LAJOS motorgyára |
Budapest 1

jkm n

teljes jótállíms mellett 5J a leghirneves
&
8 szállítja |f ___ _____
• motorcséplő-készleteket. Jf

I J| Saját erdőkében kérjen minden gazda disz-föáriapoi, melyei ingyen és bérmooive aid a gyár! ®
m Fontos finvpímp7fpfp<íl K&ílai Lajos hírneves motorgyára 1 
& * ’ »yymmezttlBS. nem tévesztendő össze mis = aítai ||

* nevű kereskedő czégekkel1

Alsőfehéi megyei raktárak:
I
! Nagyenyedi főraktár

házi kezelésben
Woliner Rudolfnál Szent,király-u.

Gyulafehérvár;
Weill Bélánál

Tövisen: ^
Nemayer Mihálynál. (

Balázsiul váll :
Dániel Ferencznél. t

_ TORBA. 1
©@®@@@@@®®

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

lóriim Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

JS/L A L Á1T A (Bock)

és nehéz világos

dupla márcziusi söreit.

W

gi®®®i®®@

R. T. 8
í)©@|

figyelem !

Csak akkor kap eredeti

1 tordai Korona-sori, 1
ha a czég vignettája az j|| 

üvegen rajta van ! @
@

104 i @
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POflTLAND-CEWIEMT-gyár Brassóban.
Klemm Pál ©
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NAGYENYEO, Rizsa-«, í
a vármegyeházzal szemben

PElvállal mindennemű épiiletinunluíkat. Készít és rak la von tart nagy 
J váliiszlékban saját műhelyében készüli teljes lakásberende­

zéseket minden sídben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, sajat 
tervei vagy adott tervek szerint, A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

bulorolibán, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

fi:;, szám.

üj sütöde fis jíUzIbl
\ an szerencsém a n. e, közönség 

1). tudomására hozni, hogy Főtér 36. 
h/>. alatt egy teljesen nj és mo- 
dern berendezésű sülödéi és pék- 
íiz letet rendeztem he, melyet 
1911. augusztus hó t-én nyitok 
meg.

Kaphatók naponta friss, jóizú. tisz­
tán kezelt fehér- és barna házi kenyér 
úgyszintén mindenféle péksütemény.

Elvállalom kenyér, kalács és más 
tésztafélék sütését naponta délelőtt Io 
órakor.

A rí. é. közönség szives pártfogását 
kéri
'«a a 4 Benyovits Mór.

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

i/fcásX Gyürnölcsfacsemeték
sétány fék. díszcserjék, tiilcvolüek, keritesnövények, 

bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Tyyji- (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

isi-, iasali és ‘mii Mézeiéinél
Yiz-utcza 6. sz. alól

Tövis u. 16. sz. alá helyeztem át.
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruháit, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását, jutányos árak mellett,
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel

Izsó Istvánná.
Nagyenyed,

170— rJTövis-ii, 1G„ sz

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt í)—12 óráig, 
délután ti 4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket. a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Államié) betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

fogad el.
wmmuek isomtmim

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

47 I

J? városi jéggyár
08Bx.es jégtermelésének eladásával

X7XZ inkier János kereskedése
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkéntigszolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kivül egy tábla ára 40 fillér.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ős Papirárugyár Kőazvőuytársaaág könyvnyom Iájában Nagyanyádén.
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